

További névjegyzékek buchenwaldi gyermekekről — külföldről keresettekről

UJ ÉLET

A MAGYAR ZSIDÓSÁG LAPJA

II. ÉVFOLYAM 6. SZÁM

MEGJELENIK
MINDEN HÉTEN CSÜTÖRTÖKÖN

1946. FEBRUAR 7.

A neoantiszemizmus eszmei alapjai

Csak vonakodva írjuk le, hogy neoantiszemizmus, ami tulajdonképpen nincs is, csak antiszemizmus van, amelynek törvényei ismeretesek és tisztázottak. Mégis, könyvteleneink vagyunk ezzel a szóval élni, hogy alkalmazkodjunk illusztris parasztpárti ideológusokhoz, akik megkülönböztetik az új antiszemizmust a régilől, mondván, hogy az új a magyar nép legszélesebb rétegéig leterjed, ellentétben a régivel, mely a középosztály dolga volt, melyet urak insectáltak és insectáltak. A parasztpárti ideológusok persze a zsidók hibáit röjják fel, hogy ez az új antiszemizmus a legszélesebb néprétegekig hat s nem veszik észre, vagy talán nem is akarják észrevenni, hogy ennek az új antiszemizmusnak eszmei alapjait épp úgy az urak rakják le, mint a régilét, urak alatt értve azt a magyar heterogén középosztályt, melynek ez a nemzet pusztulását köszönheti, épp ez osztály eszmei és eszményi talajtalanúsága és gyökértelensége miatt, mely, ugyáltszik, megmaradt loválbra is. Hiszen miért is ne maradt volna meg? Azelőtt legalább létének értelmét, a „fortyarsztlítás” lehetőségét megtalálta ez az osztály a maga kisdud fizleteiben és üzemeiben, most azonban, legalább is egyelőre, ennek is vége s így minden ok megvan arra, hogy egy új antiszemizmus eszmei alapjait

rakják, rakosgassák. Eszmei gyökértelenségről beszélünk és csak természetes kiegészítője e levegőben lebegésnek az a zsidó, aki már nem zsidó és még nem keresztény — nemcsak azért, mert a keresztények nem fogadták be, de azért is, mert tévedései és hibái is végzetesen zsidó tévedések és hibák — és így pontosan beillik az előbbi képbe, a fentemlített körbe.

Két könyv fekszik előttünk. Az egyik: Szécsy János: „Az „Hűfelejtett nép” című 320 oldalas, a másik Wesselényi Miklós 270 oldalas munkája, „A harmadik hirdalom bukása” címmel. Mindkét mű foglalkozik természetesen a zsidósággal és mindkét mű a tudományos mezőre alatt olyan állításokat köcskázal meg, melyeknek cáfolatához még csak jófajta középiskolás műveltség sem kell. De hát tudjuk jól, az antiszemita propaganda credenciósságának semmi köze a tudományos igazsághoz, sőt, semmiféle igazsághoz. Éppen ezért fölmertettnek érezzük magunkat az alól, hogy e két könyvvel e lap hasábjain tudományos módszerekkel hadakozzunk, elég, ha állításaik leglényegesebb pontjaira mutatunk rá. Mindkét mű meg egyezik abban, hogy fölfedezze: a zsidók és németek között letagadhatatlan rokonság van s míg Wesselényi ezzel magyarázza a hitlerizmus olthatatlan és érthetetlen zsidógyűlöletét, addig Szécsy

már tovább megy. Egyenesen azt állítja, ennek a német-zsidó „rokonság”-nak nagy része van abban, hogy Magyarország a németek jár-szalagjára került! Wesselényi megelégszik még a német-zsidó rokonsággal, illetve hasonlatossággal, Szécsy már itt is tovább jut s azt írja, hogy a zsidóságot a „porosz-német eszményhez” kötik a rokonyonások.

Lássuk hát kissé közelebbről ezeket a „rokonyonások”-at. A zsidó ugyanolyan lehetséges és jó szervező, mint a német, sőt egy fokkal talán zseniálisabb, írja Wesselényi. Ugyanolyan szentimentális és egyben kegyetlen, mint a német. A némethez hasonlóan buja, perverz, beképzelt, rosszmódozu, gondoikodó, mélyérzésű, zene és művészetet kedvelő, a transcendentalis dolgok iránt fogékony faj... Csak a zsidó, vagy német képes Hannibál orrsövény elferdüléséről jó és tudományos szempontból feltétlenül megbízható könyvet írni és ugyan csak a zsidó, vagy német képes annak báchol és bárhoi-lyen körülmények közötti kijelentésre, hogy ez vagy az önáló másként és jobban van, állapítja meg gonyosan.

Ismételjük, Szécsy még ennél is tovább megy, nagyon sok mindenért, ami itt, Magyarországon történt, egyenesen a zsidóságot teszi felelőssé. De hát hogy is ne lett volna felelős az a zsidóság,

mikor „a bevándorló lömög selejtes minőségű volt, a zsidóság legmélyebb rétegeiből jött s európai viszonylatban nem volt több, mint proletár”. „A bevándorolt zsidóság magyarországi szereplése idején a germanizálás apostola maradt. Megrontotta a köznyelvet, gúcesős fordítványokkal éktelenítette el a magyar tudományos prózát és impordította a német kultúrából mindazt, ami saját sekélyes színvonalának megfelelt. Politikusok, közírók, tudósok a német tájékozódás zsidóvívói voltak.” Később megállapítja: a magyarországi zsidóság a valóságban is kettős volt, lényegében német formájában magyar!

Abány mondat és abány állítás, annyit köthet lehetne, és talán kellene is írni cáfolatát. Szécsy szerint a „zsidóság szerepét a magyar közgondolkodás elmélete edzésében a második világháborúig nem tisztázták részleteiben”, szerintük azt kellene először mértékelniük: a most készülő faj és felekezeti elleni igazatásról szóló törvény első vádlottjaként ne e két mű szerzőit tekintsük, mert lehetetlennek tartjuk, hogy a magyar demokrácia ne álltassa vádlottak padjára azokat, akiknek állításait perrendszerileg cáfolni tudjuk és cáfolni fogjuk!

Mi itt, az Uj Élet kévés-számu hasábjain csak azt akartuk elérni, hogy a ma-

ÁRA 2000 PENGŐ

gyarországi zsidóság lássa, mi-ként rakják le egy újabb anti-szemitizmus eszmei alapjait. S miután megfosztották mintegy hatszáz ezer testvérétől, kisémmizték javaiból, most még el akarják vitatni azt a maradék becsületét is, melyet a modern magyar állam föl-építésében s úgy szellemi, mint anyagi kialakításában még ellenfelei szerint is, szer-

zett. S tetejébe hozzákapcsol-ják, még hozzá rokonilag kap-csolják a németekhez, hogy ezzel ne csak a magyarság, hanem az egész világ megve-lését, sőt, gyűlöletét biztosít-sák számára.

S ha ezek után a zsidóság még mindig nem okul, még mindig azt hiszi, hogy lehet mindent elfeledni, úgy nyilván megérdemli sorsát!

Térjetelek vissza...!

Dr. HEVESI FERENC főrabbi rádiószózatá

Február 5-én, reggel 1/8 óra-kor a rádióban izraelita vallá-sos félóra keretében dr. Hevesi Ferenc főrabbi hatalmas szóza-tot intézett azokhoz, akik el-hagyták a zsidóságot és meg-győződés nélkül, hátrahagyottan élnek.

Beszédében a Zsoltár szavai-ból indult ki: „Ime mily szép és mily kedves, ha a testvérek szeretetben együtt vannak.” A testvéri együttlétnek legmagasz-tosabb erkölcsi momentumai a szeretet és a hűség. Mégis nyí-lyen sokan vannak, akik hül- lenek lettek testvéreikhez, ami- kor az egész emberiség a hül- lenség bűnében él.

— Nem akarom felsorolni most a testvéritlenségnek szörnyű bűneit — mondotta —, melyeket a zsidók ellen elkövetett az emberi gonosz-ság és kegyetlenség. Beszél-jünk arról a hűtlenségről, amellyel zsidó testvérek zsidó testvéreikkel szemben viseltet-tek, akik meglagadták a test- véri érzést, akik elpártoltak családjuktól, elpártoltak a zsi- dóságtól, hűtlennül elhagyták ősi, szent hitüket. Szóljon ezekhez a mai tanítás. Nem azokhoz szólok, akik meggyő- ződésből változtatták meg vé-lésüket. Először a meggyőző- dést el kell ismernünk és azt a jogot, hogy mindenki a saját meggyőződését nyíltan és be- csülettel vallhatja, de azoknak óriási tömegéről beszélek, akik nem meggyőződésből cseréltek elvet és lelket, hanem anyagi érdekből, előnyökért bocsátot- ták hitüket áruba, vagy akik azért dobták el formailag meg- győződésüket, mert azt vélték, hogy életüket tudják megmen- teni ezáltal.

— Ó, mily botor és dőre az, aki azt hiszi, hogy ő életben marad, ha kiáltja a törzsét, amelyből fakadt. A zsidóság hatalmas törzsfája ott áll a vi- lógtörténelem vihára között, mélybe bocsátja gyökereit és szembenéz ezer orkánnal és zivatarral. A süvöltő szélvész elszárguld felette, sok levelet

és gallyat leszakít róla és so- dorja magával vészese utain, de törzse megmarad, mert erősek gyökerei, megdacol minden vésszel és viharral és ha bota- kadiak róla a levelek, a meg- fosztott fán új élet, új levél sarjad. Ó, de botor és dőre a falevél, ha azt hiszi, hogy sa- ját életét mentheti meg, ha önként elszakad az ősi fától, menthetetlenül elsodorja őt a vihar és pusztulásnak mar- tálékává válik. Az a fa meg- marad és örökké él.

— Tinektek, elpártolt test- vérek, akik talán még nem is egészen szakadtatok el az ősi fától, akiket talán még a ke- gyetlenség, sőt a meggyőződés- nek egy vékony szála odaköt az egykor dús lombzattal, ha- talmas fához, tinektek azt mondom, szüntessétek meg a hűtlenség bűnét és térjetelek vissza testvéreitekhez. Hiszen, amit cselekedtetek, nem volt az egyéb, mint amit mások meg- tettek, amikor hamis papi- rokkal kerestek menedéket maguknak a viszontagságos és megpróbáltatásokkal ter- hes korszakban, ti is hamis papirokkal álcáztátok magat- ókat, hogy az életeteket meg- mentessétek, de tudatában kell, hogy legyetek annak, hogy ez csak álcázás volt és amint nem kívánhatja senki azt, hogy aki felvett néven, ha- mis papirokkal bujkált, a felszabadulás után továbbra is ezt a másodikat, ezt a hamis, ezt a hazug énjét tartsa meg és álcázza magát, ugyanúgy nem kívánhatja senki azt, hogy ti továbbra hazugságban éljetelek. Nincs olyan egyház, amely meggyőződés nélkül akarna benneteket befogadni és megtartani, mert az egy- házak nem hazug és jellem- gyenge embereket akarnak, hanem erőseket a hitben és tisztában lelkében, őszintéket meggyőződésben.

— Zsidó testvérek, akik el- hagytátok az ősi forrást, hogy talán dús, idegen pázsitokon legeljetelek, térjetelek vissza, száz

és száz ezer mártír testvéretek megdicsőült szelleme sugalja nektek: legyetek méltók hoz- zánk, akik életünket áldoztuk hitünkért, akik meg nem ren- dültünk, egy percre sem és akiknek a gyötörtetések után szent boldogságot adott az a tudat, hogy lelkünket tisztán, törés nélkül adtuk át az örök- kévalóságunknak. Anyátok, apá- tok közöttük van: mit nem lehet ha szerencsétlenül meghalt, elgyötört, meggyil- kolt édesanyátok még egyszer megcsókolhatna titeket. Ott van az édesanyátok szelleme, ott leng körülötletek és nem tud homlokot csókolni tite

ket, mert erre a csókra nem vagytok méltók. Legyetek méltók az anya csókjára és áldására, térjetelek vissza, test- véreitek testvéri szeretettel várnak titeket. Térjetelek vissza és találjatok lelki harmó- niát és boldogságot testvérei- tek körében.

Dr. Hevesi Ferenc főrabbi megrázó beszéde után a vallá- sos félóra keretében Abraham- sohn Manó főként művészi átéléssel a 133. Zsoltárt énekelte és a vegyeskarral együtt elő- adta a Mógén óvaszt. A rádió zsidó vallásos félórája ország- szerű mélységes benyomást kel- tett és nagy hatást tett.

A zsidók „elvesztett” ingóságai

visszaszerzése tárgyában ren- deletet adott ki a magyar kor- mány, melynek száma 300/1946. M. E.

Vártuk, várjuk már egy év óta, hogy a legszükségesebb dolgokat nélkülöző zsidók ré- szére hathatós jogsegélyt fog- nak nyújtani. Nem „előjogo- kat” kívántunk, hanem az igaz- ságságnak megfelelő olyan rendelkezést, amely a kifosz- tott, a nincstelenné vált embe- rek ezreit hozzásegíti ahhoz, hogy visszakapják nélkülözhe- tetlen dolgaikat.

Mit mond a rendelet? Az, akinek valamely ingó- sága 1944. évi március hó 19-e után a címében megjelölt hely- zet miatt került ki a birtoká- ból, visszakövetelheti ingósá- gait, a jelen rendelet „korlátai között”. A rendelet által felállí- tott korlátok között legjelenté- kenyebb, de szembefutó is az, amely a 3-ik §-ban van felál- lítva, amely szerint:

Nincs helye visszakövetelés- nek, ha az ingóság, lakás, ház- tartás, vagy ruházatkészlet céljára szolgáló életszükségleti tárgy, amelynek birtokába a birtokos hatóság közbejöttével jutott, feltéve, hogy életviszonyainál fogva, így különösen kibombá- zás, vagy kiürítés folytán rá- vált utalva vagy most is rá van utalva.

A rendelet azzal a kérdéssel, hogy az üldözöttségből, gettóból vagy a deportálás poklából vé- letlenül megmenekült zsidónak, a kárvallottinak milyenek az életviszonyai, van-e ruhája, bútorai, ágyneműje vagy főző- edénye? — csak annyiban fog- lakozik, hogy kárvallottat az Elhagyott Javak Kormánybiz- tasságához utalja, ahol mások- kat megelőzően igényelhet „használatra” tárgyakat.

Kérdeznünk kell, hogy nem tévedés-e ez? Miért utalja a segélykérés utjára a kárvallott tulajdonost és miért nem ün- kelt a másik felét, elnével az ő dolgai vannak a fasiszta ható- ságok jóvoltából. Az sem lenne túlzás, ha azt mondanák, hogy a fasiszták és nyilasok kegyé- ből vagy bevezetésből, mert hi- szen ezek bizonyára olyanok-

nak juttatták a zsidó dolgo- kat, akik hivaik közé tartoz- tak.

A rendelet ezen intézkedése súlyos jogi komplikációt idéz fel, mert ezekben, vagyis a 3-ik §-ban leírt esetekben kifejezet- ten respektálja a fasiszta és nyi- las „hatóságok” intézkedéseit, olyan immunitást, privilégiumot ad a szerencsés szerzőknek, amelyet a magyar törvény, az általános magánjog nem ismer.

Szociális szempontból nem kevésbé súlyos a sérelem, mert figyelmen kívül hagyja a ren- delet sok-sok ezer kárvallott- nak életviszonyait és ráutalósá- gát, — holott elsősorban ezt kellett volna szem előtt tar- tani.

Ez nem maradhat így! Kér- jük a rendelet sérelmes részci- nek mielőbbi megváltoztatását, illetve hatályon kívül helyezé- sét.

CSOBÁDI

Kávéház, vendéglői berendezései
**GYORSMÉRLEGEK,
NATIONALKASSZÁK,
IRÓGÉPEK.**

vétel eladás
Rosenfeld

Órszínház utca 31

BRILIÁNST, ÉKSZERT,
napi áron

Scheer György

Semmelweis-utca 19, főemelet 1
Telefon: 188-001

ARANYAT VÁRÓL

**HIVJON!
JÖJJÖN!**

Vesztek: férfi és női ruhát, felszár- nított, szőrmekabátokat, irógépet, pénzszekrényt, szőnyeg, porcellánt, kerékpárt, fényképezőgépet. Petrófi Sándor-u. 2. Az Állásban és Krisz- tina-körül 119. GERSTL-MAJORSZL

Selejt-film

VEZÜNK: „Royal” Rt. Szabolcs- utca 26. Telefon: Lipót 394.

HOGY TÖRTÉNT?

X.

A Zsidó Tanács lakásrekvirálásai

A főváros lakásügyi osztályának vezetője nagyon jól tudta, hogy mi az, ami törvénytelenül végbenmeg és olyan óvatosan fogalmazta meg rendeletét, hogy abban a lakásrekvirálás valódi végrehajtójának a Zsidó Tanácsot nevezte meg, míg a keresztény tanároknak és rendőrségnek csak segédkező és ellenőrző szerepet jelölt ki. Ez a történeti jelentőségű rendelet lényeges pontjaiban a következőképpen szól:

619.526/1944. XVII.

Utasítás a bombatámadás által bajlétalanná vált családok részére történő igénybevételei eljárás során hatóság ellenőrzésére kijelölt tanstestületi tag urak számára.

A legítimadással által hajléktalanná vált családok elhelyezése céljából az 1290/1943. M. E. illetve az 1280/1943. B. M. sz. rendeletek alapján a tan. kör. belügyi kormányzat egyelőre 500 lakásnak kellő berendezéssel és felszereléssel való igénybevételei rendeltetését oly módon, hogy az igénybevevők lakásokkal a zsidó központi tanács jelölt meg.

A lakások kijelölése úgy történik, hogy az ott lakókat felszerelik, hogy lakásukat a szükséges berendezési és felszerelési tárgyakkal együtt, ma délután 10 óráig lellár készítésben adják át.

A leltározáshoz a szükséges fővárosi polgármesteri hatósági megbízottakat a tanstestület tagjait rendelték ki.

Minden lakásban egy tanstestületi tag jelölt meg, egy rendőr kíséretében, a zsidó központi tanács két megbízottjával. A tanstestületi tag felügyelete alatt készült az az érdeklődők a lakás lellárát.

A tanstestületi tagok közreműködése a következőkben áll:

1. Megállapítják, hogy a lakásban milyen felszerelési, berendezési és szükségleti tárgyakat kell leltározni és megjelölni, azonosítják az ágyneművel, szekrényekkel, asztalokkal, székekkel, lámpákkal, felszerelésekkel, fehérneművel, élelmiszer- és konyhafelszereléssel (tányérok, evőeszközök, főzőedények stb.). Mindezt oly szükséges mértékben, hogy a hajléktalanná vált és mindenekelőtt elvezetett családok elhelyezését a legzükségesebb berendezésekkel és eszközökkel huzamosabb időre át tovább folytathassák.

A lakásban ott hagyandó felszereléseket és tárgyakat tehát annak figyelembevételével kell meghatározni és leltárba venni.

2. Az illető lakó kiköltözésekor a tanstestületi tagok — a háziügyelő jelenlétében — ellenőrzik, hogy a leltárba felvett tárgyakkal valóban ott hagyják-e a lakásban. Ellenőrzik és megállapítják az elektromos árammérő, valamint a gázmérő állását és azt is feljegyzik a leltár végére, továbbá ellenőrzik azt, hogy a kályhában a tüzet eloltították-e, a vízvezeték berendezést gondosan lezárták-e, az összes felszerelési tárgyak ép és használható állapotban maradtak-e és általában a lakás lakható állapotban maradt-e. Azután a lakás ajtaját gondosan lezárták, lepecsételték, aláírásukat, vagy pecsétnyomójukkal, vagy más megfelelő eszközökkel akabanzolt zárójegy után.

Az elköltöző lakó az így lezárt bontást a zsidó központi tanácsnak szolgáltatja be.

3. A lakásokat ezután az illetékes kerületi előjárók utalják ki az emelt bontások átadása mellett. A tanstestületi tagok majd kétféle kritériumra a kijelölt új lakóval együttesen újabb megjelölnek az illető lakásban. A háziügyelő jelenlétében megállapítják, hogy az ott lévő peccsétje sértetlen-e? A lakásban minden rendben van-e, a leltárnyomók mind épségben megvannak-e, a villanymérő és gázmérő állása egyezik-e a leltárban feltüntetett állással. A lakóval ezután a lakás ilyen állapotban igazoltatik és ezt az igazolást az illetékes kerületi előjáróknak juttatják el. Budapest, 1944. április 4. A polgármester megbízottjából: dr. Szentmiklósi József a. k. tanácsnok.

pitják, hogy az ott lévő peccsétje sértetlen-e? A lakásban minden rendben van-e, a leltárnyomók mind épségben megvannak-e, a villanymérő és gázmérő állása egyezik-e a leltárban feltüntetett állással. A lakóval ezután a lakás ilyen állapotban igazoltatik és ezt az igazolást az illetékes kerületi előjáróknak juttatják el. Budapest, 1944. április 4. A polgármester megbízottjából: dr. Szentmiklósi József a. k. tanácsnok.

Megdöbbenés és elkeseredés

Dél felé járt az idő, amikor 60-70 rekviráló bizottság utnak indult a gyantafüggő zsidók lakásaiba, ahova beállítva közölték, hogy az ottlakó zsidóknak délután 4 óráig a lakást el kell hagyniuk és a bútorokat, felszerelést, berendezést ott kell hagyniuk. *Alig lehet leírni azt a megdöbbenést és elkeseredést, ami a mit sem sejtő zsidóságban ez a lakásrekvirálási akció előidézte.* Hiszen még a csillagviselési rendelet által okozott zavarból és a féltésből sem tértek magukhoz. Minthogy a lakásrekviráló bizottság munkája elhúzódott, de a délutáni 4 órai időpont adva volt, sokszor az élettelt zsidó lakóknak percek alatt kellett otthagyni lakásukat.

A bizottságok munkájukat „erőtelennyel” végezték el és a délután folyamán fokozatosan gyűltek a lakáskezesek, amelyeket a Városháza lakásügyi osztályához vittek át. *(Az 500 lakás időközben 1500-ra emelkedett, mert április 4-én délután újabb bombatámadás történt és dr. Koltay ennek következtében a 500-as számot már 1500-ra emelte fel, de a rekvirálási időtartamot változatlanul fenntartotta).*

Már 1500 lakás kell!

Minthogy a kulcsok és leltárak átadása természetesen időt vett igénybe, eltelt a délután, 4 óra, fél 5 óra lett és

még csak mintegy 1000 kulcs volt a Városházán. Ekkor megjelent Koltay detektívfelügyelő a siputcai székházban és milután megállapította, hogy az 1500 lakás kulcsát teljesen a megállapított időpontig a Zsidó Tanács nem adta át, a Tanácsnak jelenlevő két ügyeletes tagját, névszerint dr. Kahan-Frankl Samu ortodox izraeli elnököt és dr. Wilhelm Károlyt magával vitte svábhegyi lanyájára. Éppen a siputcai kapuhoz érkezett dr. Pető tanácsstag, amikor Koltay a két tanácsstagot autójába tuszkolta — dr. Pető ellenzéseket feltette Koltay meg sem hallgatta és kijelentette, *ha tovább folytatja ellenkezését, őt is magával viszi.* Ilába érkeztek a lefogott tanácsstagok azzal, hogy a kulcsok átadása folyamatban van és rövid idő alatt mind az 1500 lakás kulcsa a Városházán lesz, Koltay elővette óráját és kérdezte: „Hány óra van?” Válasz: 4 óra 06 perc. Újabb kérdés: „Mikorra mondom, hogy az 1500 kulcsot át kell adni?” „4 órára”. Koltay válasza: *„Tehát nem teljesítették a parancsot”. Arra a meglepődésre, hogy kb. egy óra múlva mind az 1500 kulcs a Városházán lesz, azt válaszolta: „szól hiszen, akkor már késő lesz és nem fog használni a tanács tagjainak”.*

A megdöbbenést elfogatásról azonnal értesítették Szeimiklósi tanácsnokot, aki telefonon jelentkezett Endre Lászlónál, illetőleg titkárnál és igyekezett a Tanács késedelmét menteni; elmondotta, hogy a keresztény tanácsok és a rendőrség beállítása hosszú időt vett igénybe, ezért nem a Tanács okozta a késedelmet, hanem az az eljáró közigazgatási tisztviselők magatartásából keletkezett. Állítólag a beszélgetés eredményeként Endre két órai haladékot is adott. Bi-

zonyos, hogy ennek a közbenjárásnak volt köszönhető, hogy másnap délelőtt a két tanácsstagot, a svábhegyi őrizetből elbocsájtották, miután egész éjjel a fallal szemben elhelyezett lócán kellett a reggelt megvárniuk. *Este fél 7 órakor mind az 1500 lakás kulcsa, a leltárakkal együtt, a Városházán volt.*

Természetes, hogy az ilyen, nem egyszer percek alatt történő lakásrekvirálás, nemcsak általánosságban, de nagyon sokszor viszonylagosan sem lehetett igazságos. A döntés gyors és ebből kifolyólag gyakran megfontolatlan volt; egy-egy lakás meghagyása, vagy elvétele dolgában nagy gyorsasággal kellett dönteni a tanács elnököknek, sokszor a bérlő javallatában, aki éppen bevásárlás, vagy egyéb dolgai intézése végett távol volt. Emellett a tanács kiküldöttek képességei is különbözők voltak; voltak, akik a zsidó közösségi és szociális érzéstől teljesen át voltak hatva, mások — különösen az ugynevezett önkéntes munkások — sokszor csak gépiesen jártak el. *A hitközségi alkalmazottaknak csak egy része vett részt ebben az irtózatlan munkában, mert különleges beosztásuk megőrizte őket attól, hogy pedig sikerült távol maradniuk.* Sok eset fordult elő, amikor a gyors, néha percek alatt történő kiköltözés folytán a bérlő a legzükségesebb holmikat is, amelyeket ott sem kellett volna hagynia, a lakásban felejtett; pl. élelmiszerjegyet, személyi iratokat, némi élelmiszert, fehérneműt. *Ilyenkor a Tanács igyekezett a kulcsot legutóbb is ezeknek az ingóságoknak kifizetése végett rövid időre visszaszerezni.* Sok furcsa eset is történt, ami ugyancsak az eljáró tanács kiküldöttek tapasztalatlanságából és bizony, sok esetben megbízatlanságuk féltelmagyarításából származott; pl. igénybevevők olyan lakásokat is, ahol a szükséges viszonyok között az bérlő a konyhában húzódt meg, a szoba pedig keresztény albérlőnek volt bérebeadva. Előfordult az az eset, hogy ezt a konyhát igénybevevők, a zsidó bérlőt ki-telepítették, holott a keresztény albérlő szobájához hozzájárulást amenny sem lehetett és így a lakás bombakárosultak elhelyezése céljából egyébként is érdektelen volt.

MUNKÁCSI ERNŐ

Következő számunkban folytatás: A Zsidó Tanács politikája.

Szekely Emil ékszerész
Rákóczi-ut 26
brillánsok, aranyak, ezüstök, órák legdrágábban venni.

SZEMERE SZÜCS Erzsébet-körút 26. Második emeleten!

Ne csináljon lakásgondot, keresse fel **ifj. Nagyt** VIII., VAS-UTCA 5.

Vidéki kereskedők figyelem!

Naptár, cigarettapapír és mindenféle papírúru

legelőször beszerzési forrása **György Imre** papírúru-nygkereskedés
Debő Ferenc-utca 15. Telefon: 280-515. UTÁNVÉTEL IS SZALLITUNK!

Dr. Bakonyi László

(Született 1893-ban — meghalt 1945 február 6-án)

Egy éve immár, hogy a Ferenciek-terén lekaszálódottam egy teherautóról és a rombadőlt házak között rohanni kezdtem vélt otthonom irányába. Az Anker-báz előtt pillantottam meg az első ismerőst: H. volt, a fényképész, soványan, mint egy agár, kezében kis kosár, s a kosárban valami egészen fekete, sárszerű ételféleség. Él az anyád — kiáltotta már messziről, — él és egészséges!... De Bakonyi Laci, aki ugyanazon az óvóhelyen lakik, mint az anyád, — tette még hozzá, — nagyon beteg. Neki viszem ezt a szójalépenyt...

Most már együtt vágattunk a Pozsonyi-ut 10. felé, melynek pincéjében a magyar zsidóság e töretlen vezéregyénisége, a jogelviség gyermekien tiszta és férfiasan bátor hitvallója, aki anyai védtelen, lehetetlen embert mentett át az elszabadult pokol napjain, az egyik szomorú, nyirkos szögletben most ugy feküdt ott, mint az egykoru metszeteken az inkvizíció áldozatai. Panaszos, halk nyögése egybeolvadt egy öreg, megkínzott tüdő ziháló hörgésével: a esontárasztott Bakonyi László mellett valami odavetett zsákon ott feküdt kilencven ezteendő felé járó édesanyja, Bakonyi Samu, negyvennyolcas politikus, Debrecen egykori híres követének özvegye. Jól, a felesége azon volt, hogy a drága kinsel, a szójalépenyt vehesse, a két szenvedő szájba gyömszöszölje. „Égyétek meg Katórával, — sutlogta azonban az Országos Iroda főtitkára az óvópince szögletében, — nekünk már mindegy.”

Az ember nagyképu állat. Ugy éreztem, hogy mondani kell valamit és különböző eljenvetéseket kezdtem gagyogni. Bakonyi László azonban sovány kezének egyetlen halvány mozdulatával leintett.

Ne feleselj, sutlogta kislódva, de azért hávösen és szigorúan, ezt nem lenne jogunk sem tudni. Mi keresni valónk volna már? Nem a sánemunka és nemcsak a barba, bestiális üldözés pattantott el most valamit, nemcsak ellenségeink döntöfték meg az emancipáció magyar zsidóságának azt a szellemét, azt a légtört, melyet anyám szobájában érezhettem még terjengeni... Valami elpattant mibennünk, valami másnak kell következnie. Nagybátyám, Mezei Ferenc, akire mostanában sokat kell gondolnom és aki az emancipációs liberalizmus egyik legkristályosabb férfinja volt, ha-

lála előtt azt mondta nekem, hogy itt valami el fog posványosodni. En azt mondom, hogy most csak nagy-nagy változás, új élet következhet, mert ami mostanában volt, az nem volt más, mint visszaélés a liberalizmussal, posvány volt, kedves édesem...

Ott álltam és hallgattam. Magam előtt láttam Bakonyi László életét, a fiatal jogész, aki verseket írt és felkesztett előadásokat tart a Galilei-körben a „keleti Svájc” eszméjéről. Az ügyvédet, aki kijárás és tyukpörök helyett Kossuth, Eötvös és Csemegi Károly jogi eszméiről írt tanulmányokat. Az Országos Iroda főtitkárát, aki a legválságosabb időkben, magánéletét teljesen feláldozva, végéig küzd a magyar zsidóság egyenjogú magyarságáért, de közben látja, látja a hibát: a magyar zsidóság még a végveszély előtt sem eszmél annyira magátoz, hogy zsidósága tudatát megerősítse és kiterjessze a nem magyarországi zsidókra...

Nagyapám és apám nemzedéke az ötvösi emancipációval akart jobb világot. Akkor ez volt a haladás útja. De most a zsidóság új önemancipációjára van szükség, valamit helyre kell hoznunk, amit elvesztettünk... Nincs jogunk itt maradni tovább, nincs... nincs...

Az utolsó szavakat már a sutlogásnál is halkabban rebegte. Arekifejezésére most is bidegrázós izgalommal kell gondolnom. A tanúk, akik ott voltak ennél a beszélgetésnél, a tisztes Katókn kívül, mind elölöztek már azóta hideg és közömbös esiflagunkról. Az édesanya néhány hét, a feleség pedig néhány hónap múlva követte dr. Bakonyi Lászlót, aki már csak néhány egészen érthetetlen mondatot sutlogott és aztán örökre lehunyta szemét.

Egy kiskorcsin húztam ki a Leporsól a Kerepesi-temetőbe. Az Iroda még nem múlt el, a halottak még nem kerültek be az élők adminisztrációjába. Rápillanták, hogy keresek helyet a halottnak. Elmentem a sírok előtt: Mezei Ferenc, Assódy Ignác, Alexander Bernády nevet néztek le rám a sírkövekről. Stefan Zweig „Das geistige Europa” című könyvét egy letűnt korszak védőbeszédének nevezte. Ezek a nevek és Bakonyi László neve szintén védőbeszédet a magyar zsidóság egy letűnt korszakának. A mindig igazságos és humá-

nus Védő azonban nem azt akarja, hogy felmentett véden- ce tovább éljen a tévedésben és a hibában, mely miatt törvény elé került. Lanem azt, hogy a törvény tudatosításával meggyógyuljon. Azt akarja — és nekem, a védőbeszéd — élete

utolsó percei tanujának bizony- ságot is kell lennem arról, hogy Bakonyi László igaz Védő volt s azt akarta, hogy „nagy- nagy változás, új élet következ- zen...” a maradék zsidóság körében.

ANTAL GÁBOR

Külföldről keresik...

Az alábbi jegyzékekben felsoroltakat külföldről keresik, részint a Pesti Izr. Hitközség, másrészt a Zsidó Világkongresszus, Jewish Agency for Palestine Statisztikai és Tudakozó Hivatala útján.)

A Pesti

Izr. Hitközség útján:

- 211 Popper Jakab, Giska, Lajos, Krebs és Juliska
212 Malz Schaje és Regina, Szabolcs-u.
213 Hermann Sándor, sz. Mencezer Zolma, Budapest, gr. Zichy J.-u. 7.
214 Stern Hersch Léb
215 Ise Windholz
216 Dr. Breiter Ödön, Bpest. Apostol-u. 7.
Blum, Zsigmond u. Hotel Esplanade
Breiter Tibor, Miatyánk- utca 2.
Jungen Regina, Teréz-kt. 46.
218 Eichner Tibor építőmester, Lajos-u. 146.
Polták Sándor, Szarvas
Dr. Silberstein Dezső és Gyula ügyvédek
Özv. Lukács Salamonné, Klári, Lujzi
219 Davidovits Szező (sz. Szek- lance, 1922)
Davidovits Elías, Huszt, 1924
220 Lehavits Frida
221 Fischer Lajoné, Lövy Kluger Izidor, Ujbér Fischer József, Budapest, Kresz Géza-u. 19.
Fischer Béla, Budapest
Sproncz Jenő, Péterffy Sán- dor-u. (48 éves)
Schütz János
223 Silberstein László (Buda- pest, 1930)
224 Répner Sándor, Alsógöd Schwartz Matild, Mór, Si- mon, Vác
Anspitz Ferencné, Bpest
225 Szirmai László
226 Stern Főni, Bpest, Csáky- utca 20. (1890)
Walfné Stern Ceceli, Gvör
227 Mendelovits László rabbi, Püspöklakány
Mendelovits Mózes, Mező- Földesháza
Mendelovits Usher, Dávid, Manó, Ujbérlő
228 Goldreich Mózes (Komer- nicki)
229 Flala Wilhelm, Bécs
Dr. Bácz Arne
230 Léb Ferenc, Mihály, Adolf, Gizella, Dzsózsa (Földes)
Roth Zsigmond, Roth Má- tyás, Gross Vilmos, Knüpf- ler Ernő, Müller László
231 Faldi Stern Elza (1881. II. 11.)
Faldi Margit
232 Folsa Hanna (Fiskus)
Fiskus Emánuel

Jelenkezés: Síp-u. 12. III. e. 40. d. e. 10-10 óra között.

A Jewish Agency útján:

- Gyémánt Klára ápolónő
Színai Mór 56 éves, Debrecen, Széchenyi-u. 37.
Braun Andor 58 éves, Békés- csaba
Hermann Dávid, Vác
Perczelényi Tessa, Pestujhely
Lustig Manó 43 éves, kárpatos, Szeged
Spitz Miklós 29 éves, kereskedő, Kisvárd
Spitz Adolf 25 éves, Kisvárd
Stern Gyula 63 éves, Szeged
Stern Eva 61 éves, Szeged
Szűcs Hanna 38 éves, Szeged
Váradi Hermann, Kishér
Strom Hermann Sátoraljaúj. Adlerné, sz. Steinberger Sára, sz. 1914. Felsőgalla, Tekerő- paták
Adler György, 7 éves, Tekerő- paták
Groschné, Rauch Lina, Bpest
Serkesdi Nagy Huska, Nyiregy- háza
Guttman Miklós, Nyiregyháza
Haber Hermin
Haber Margit
Kárpáti Beáta, Schneider Beáta
Kárpáti Péter
Kellner Móréné sz. Láng Anna
Kellner Györgyi
Tyrnauer Sümuel
Özv. Szász Elemérné, Bpest, V., Pannonia-u. 52/a.
Lövy Sári, Bpest-Kölcsvár
Halmas család, Rákostiget
Kreidler Janka
Özv. Némédi Rezsóné
Némédi Ferenc
Némédi László
Schaje és Regina Malz
Havas Sándor és felesége, Falk Miksa-u. 18.
Öthman-Lampert Zoltán, Kis- várd
Öthman-Lampert Lipót, Kis- várd
Abramán Ernő, Ushorod
Föld Agnes, Csáktornyai
Weiss Judit, Pápa
Fazekas Béla, Debrecen
Fazekas Erna, Asch
Fazekas László, Eger
Brosner Saráné Gerő Magda, és két gyermeke, Budapest
Hagy Lajos, Kispeszt. Fő-tér 5.
Balogh Ferenc, Courcé, Pétőfi- t.
Grün Sándor, 1907. Tolosva
Reichmann Simon, Beled, Sopron megye
Leibner család, Beled, Sopron megye
Surguta Miklós, Megyaszo, Zemplén m.
Jelenkezés: Statisztikai és Tudakozó Hivatal: Wekerle Sándor-u. 7. d. e. 9-1 óra között.

ZSIDÓ VILÁGHIRADÓ

BARKLEY SZENÁTOR ELISMERŐ NYILATKOZATA A SZOVJETUNIO „ZSIDÓ-TERÜLETEIRŐL“

Barkley amerikai szenátor — mint a *MTI* közölte — nagy elismeréssel nyilatkozott a Szovjetunió zsidó területeiről, amelyeket a zsidók rendelkezésére bocsátott. E szibériai területeken olyan zsidók telepedtek le, akik meg akarják őrizni és kiőhajtják fejleszteni kulturájukat és hagyományukat. Barkley ezeket a szavakkal fejezte be mondószóval:

— Ámútiltal kell megemlékeznünk annak a nemzetnek az erejéről, amelynek sikerült az ezeréves cári uralkodás és igazságtalanságok követő forradalom feltordulásából és zürzavarából kiemelkednie és amely egyetlen kisebbséget sem foszt meg a Szovjetuniót alkotó valamennyi nép egyenlő jogaitól.

BERLINBE ÉS BÉCSBE LÁTOGATNAK AZ ANGOL-AMERIKAI PALESZTINA BIZOTTSÁG TAGJAI

A londoni rádió szombaton este hírül adta, hogy az Angol-Amerikai Palesztina Bizottság tagjai a közeljövőben Berlinbe és Bécsbe utaznak, hogy tárgyalásokba bocsátkozzanak a kivándorlási kérdésekről az ottani zsidók vezetőivel. A bizottság tagjai azután Palesztinába mennek, hogy a helyszínen dönlösek a zsidók további letelepülési lehetőségeiről készüendő javaslatokról.

HARRISON ERDEKES BESZÁMOLÓJA EURÓPAI KÖRUTJÁRÓL

Az Angol-Amerikai Palesztina Bizottság egyik legutóbbi ülésén — mint a baseli *National Zeitung* írja — Harrison, aki Truman elnök megbízásából tanulmányozta az európai zsidóság helyzetét, beszámolót tartott európai körútjáról lapaszalataival.

Harrison közölte a bizottsággal, hogy azok a lengyel zsidók, akiket a németországi amerikai és angol zónákból visszazárlítottak Lengyelországba, javarészt újból elhagyják Lengyelországot és ismét a németországi amerikai és angol övezetben keresnek menedéket, ahonnan tovább akarnak vándorolni Palesztinára felé. E lengyel zsidók nem érzékelik magukat biztonságban Lengyelország területén.

A németországi és ausztriai zsidók, akik közül tudvalevően igen kevesen érték meg a hűlerizmus végét, szintén nem kívánják teljes egészükben régi hazájukban maradni, mivel az utolsó évtizedben olyan szenvedéseket kényszerültek ott el-

lenni, amelyek emikket nyomasztólag hatnak lelkiükre.

Harrison beszámolója végén drámai szavakkal fordult a bizottsághoz az európai zsidóság mesegítése és palesztinai elbocsátása érdekében: *„Késztelen, hogy Palesztina az az ország, ahol a zsidók békében élhetnek és nagy egy szögileg való fizikailag és morálisan helyreállíthatnának, elfogadva millió helyüket az emberiség társadalmi rendjében.“*

A MÜNCHENI ZSIDÓ KONGRESSZUS HATÁROZATAI

A müncheni zsidó kongresszus — mint a berlini rádió jelenti — a következő határozatakat hozta:

1. A kongresszus felszólítja az Egyesült Nemzeteket, hogy állítsanak fel sürgősen olyan szervezetet, amely elszállítja a Palesztinába kívánkozó zsidókat.

2. A kongresszus azt kéri, hogy létesítsenek zsidó államot Palesztinában.

A müncheni megbeszéléseken az Egyesült Államok, Nagybritannia és Palesztina zsidóságának képviselői is résztvettek.

A ROMÁNIAI ZSIDÓK ELSŐ ORSZÁGOS ÉRTEKEZLETE

A romániai zsidók első országos értekezletét — mint a bukaresti rádió jelenti — most tartották meg a román fővárosban. A kormány képviselőiben megjelent köznevelésiügyi miniszter megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy Romániában a zsidóság teljes polgári jogegyenlőséget élvez. Ezt a jogegyenlőséget a zsidóságnak az ország iránti hűséggel és lelkiismeretesen végzett országépítő munkával kell viszonzania. Ez után a romániai kommunista párt és a romániai Szövetséges Ellenőrző Bizottság képviselője szólalt fel. Mindketlen kijelentették, hogy az emberi szabadság és állampolgári jogegyenlőség jelképének lehet tekinteni a romániai zsidók első országos értekezletét.

Teohari Georgescu belügyminiszter rámutatott arra, hogy a Groza-kormány végzetelt a nemzetiségi, faji és vallási gyűlölködés rendszerének. Remélik, hogy a realciónak nem lesz módjában megzavarni a demokratikus Románia kialakítását és a realciónak sáros munkája eredménytelen marad.”

SÓS ENDRE

Kivándorolni szándékozók!

Blaszor, kozmetikai, háztartási, vegyszeti cikkek stb. alapanyagokból való előállításra BETANITUM, „Elsősorú szakkember” jelölés a tárad.

David Ben Gurion:

A Bevin-nyilatkozat politikai értelme

(Csak most kaptak meg Palesztinában az angolok mellett legismertebb újságírókat, Ben Gurionnak beszédét, melyet az ismeretes Bevin-nyilatkozat után mondott. A beszéd teljes szövegét lapunk közzéteszi. De az ismétlés miatt nem közöljük, de az ismétlés, az ismétlés részletek is teljes képet adnak a palesztinai zsidóság egységes állásfoglalásáról, melynek Ben Gurion, az egyszersmind a szocialista pártok vezetője, legmagasabb kifejezése.)

A Szochnut vezetőségének ülésén megpróbáltam a Bevin-nyilatkozatot tárgyalagos elemzés alá venni. Ez pedig nem oly könnyű és kellemes. Nem mintha a Külügyi Hivatal nem lenne képes egy világos és érthető okmány kiadására, de ugy-látszik, ez alkalommal meg kellett nehezíteni a dolgok megértését. Meg akarom csupán jegyezni, hogy az okmány két részből áll: egyik részében teljes az egyetértés a brit és az amerikai kormány között, ez az a rész, amely a vegyes bizottság kivételéről és megbízatásáról szól. Az olvasónak az a benyomása, mintha az egész nyilatkozat angol-amerikai meg-egyezős eredménye volna, ez azonban nem igaz. Az Egyesült Államok elnöke a nyilatkozat kiadását követően hivatalosan kijelentette, hogy az amerikai kormány csupán a bizottság kivételéről és megbízatásához adta hozzájárulását, de nem vállal felelősséget a nyilatkozat többi részéért. Egy azonban bizonyos. Ezt az oly sok ellen-tételtől teli okmányt nem állították össze kapkodva és nem olyan emberek szedezték, akik nem tudják, mi a logika. Kényszerűség és politikai szükség viltte rá őket a nyilatkozat sokértelmű épére, mert szükség van a főszétemény fővezetésére Angliában, Amerikában és talán másutt is.

Ami hiányzik és ami benne van

Sok minden hiányzik a nyilatkozatból és sok minden van benne. Az ötödik szakasz röviden összefoglalva: Palesztina egész története a mandátum óta nem más, mint a két faj közötti állandó surlódás. Bevin és a Külügyi Hivatal egyáltalán nem hallottak arról, hogy 25 év alatt ebben a kicsiny és szegény országban, ez a kicsiny és szegény nép pompás konstruktív művet alkotott, amely talán egyetlen a maga nemében a fél világban ismert közötti kapcsolatban. Ők erről egyáltalán nem is tudtak. Az építés és alkotás művét itt a szenvedés és kitartás erejével teremtették meg, engedéllyel és engedély nélkül idevándorolt testvéreink, hazaszeretőitükkel és avuk ve-rejékével megállították az ország képét, kibővítették befogadó képességét, ellenértéket teremtettek sokszázézer ember részére, falvakat és városokat

építettek, mocsarakat szárazítottak és erdőket ültettek, meggyömbösítették az ország exportját és importját, egy szerencés ipari létesítettek, erős munkásmozgalmat hoztak létre, a világon egyedülálló kollektív településeket teremtettek — ez a mű az arab fellah életstandardját is felmentte. A nyilatkozat szerzői egyáltalán nem hallottak erről. Itt csupán surlódások történtek. Arról sem hallottak, hogy az ország lakossága hétszázézerrel egymillióhétszázézerre szaporodott, ugyanakkor Transzjordániában, ahol nem voltak faji surlódások, a lakosság ugyan-ahban az állapotban maradt, mint 25 esztendővel ezelőtt. Ez alatt az idő alatt a zsidók 4000 dunamnyi moosaras területet szárazítottak ki és ezzel 765.000 dunamnyi területet teiték megművelésre alkalmasná, vagy kétszázötven falvat létesítettek, főleg lakatlan területeken. 229 dunamnyi területet fasítottak be s az ország ültetési területét 20 ezer dunamról 230 ezer dunamra felülre nagyoltították.

Az országot villamoshálózattal látták el s a Holt-tenger mellett olyan műveket létesítettek, melyek életfontosságúak a brit világhírelenség számára.

Bevin az arab munkás és felépítési helyzetében beállított nagy változásról sem hallott, amely csakis a cionista mozgalom és a zsidó dolgozók konstruktív munkájának eredménye. Nem hallott arról a szegénységről, az éhgyomraságról és betegségekről, amelyek Egyiptomban, Transzjordániában, Szíriában és a többi országban szinte jellegzetesek, ellentétben az ebben az országban kétségtelenül jobb egészségügyi helyzettel és a kedvezőbb munkafeltételekkel. Egyiptomban, az önálló és progresszív Egyiptomban a maximum napi 7 piaster, míg Palesztinában az arab munkás napi 50 piaster.

A nagy ellentét

Miért itt a helye annak a részletezésre, hogy milyen csodálatosan nagy az ellentét az új angol kormány belpolitikája, progresszív és szociális belpolitikája és az Atlee és Bevin által vezetett reakciós külpolitikája között. Mi, a zsidó nép, világhíressé vált a Bevin által bevezetett ellentét, amely állítólag közöttünk és a Közép-Kelet között fennáll. Ezzel szemben az országfejlesztés érdekében szilárdan egyetemesnek látnak az egész Közép-Kelet nagy történelmi szükségleteivel. A mi kezdeményezésünk gazdasági és szociális munkánk, a hányok életvonalának emelése, az öntözés, egészségügy és nevelési művünk, mind az, amit mi alkottunk ebben az országban, minderre szükség van a szomszéd államoknak is. Jóllehet ezt magunkért tesszük, mégis tudjuk, hogy ezzel történelmi kötelességet teljesítünk.

A Zsidó Állam nem fog válaszlatot csinálni Anglia és az arab világ között. Ellenkezőleg, nem vendégségát várunk ide, hanem mint a hazájába visszatérő nép, szeretünk ennek az országnak a azzalval közeledni össze, ezzel pedig közel szomszédainkkal is. Virágzó és haladó Szíriára, Egyiptomra, Irákra és Libanonra világszerte szükség van a fejlődés zsidó Erec Izraelnek, ugyanúgy annak az országnak állatlunk történelmi felépítése és, a benne rejlő kincsek feltárása érdekében, mindazon szomszéd államoknak, melyek az európai népekkel vállaltva új utakon akarnak haladni, a haladás, a szabadság, az önállóság és az egyenlőség útján.

Kérjük, hogy fenntartsuk a demokráciás Brit nagyhatalommal való baráti szövetséget, de kompromisszum nélkül viselkedjünk minden olyan politikával, amely nemzeti létünk felszámolására irányul, amely még jobban szét akar bontani ket szőri és népünket meg-

Bevin ugylátszik arról sem hallott, hogy okfejtésének oka és előidézője elsősorban a zsidó nép *hontalonsága*. Igaz ugyan, hogy azt állítja, nem minden zsidó kíván Erec Izraelbe jutni, de a hadihajókat, az ejtőernyős hadoszlopát, a tankokat és légi haderőt azért küldték, hogy megakadályozzák partaszállítását azoknak, akik nem kívánunk Erec Izraelbe jutni. Ezzel szemben első eset, hogy Palesztinával kapcsolatos okmányban szerepel az indiai 90 millió mohamedán, akik között nagy az érdeklődés Erec iránt. Néhány ezer kivétellel talán nem is hallották soha a Palesztina nevet, bizonyára azt sem tudják, hol fekszik, de Bevin új politikája számára szükség van ennek a 90 millió mohamedánra a mozgósítására.

fosztandó attól a reményességől és joggól, hogy visszatérhet hazájába. *De az ellenséges és reakciós politika nem hozhat békét sem Palesztinának, sem a Közép-Keletnek, sem a világnak.* Hiszünk, keserű tapasztalataink ellenére, hogy az emberiség lelkiismerete sem fog ezzel megbékélni. Mégis ez a politika tankokkal, gépfegyverekkel és hadihajókkal jár együtt, akkor sem adjuk meg magunkat.

Megmíltó események hatottunk leger előtünk még s már ismét zsidó vér folyik ill, hazánk földjén. Bevin mozgósította erőt Izrael chalucái ellen, akik munkával hisznek továbbra is nemzeteknek álmában és készen is állnak életüket is feláldozni hazájuk felépítéséért. Mi, Erec Izrael zsidósága nem akarunk elbuzdulni, mi élni akarunk! Hiszünk Hitler és tanítványeival ellentétben, hogy nekünk, zsidóknak is jogunk van élni, mint egyének és mint népnek egyaránt, akár az angoloknak és másoknak. De nekünk is, mint az angoloknak, van valamink, ami drágább életünkénél is. Meg akarom mondani Bevinnek és társainak, hogy három dolgról nem mondunk le semmilyen körülmények között: *a szabad bevándorlásról, jogunkról, hogy felépítsük a termővő tehetjük az ország pusztaságait és népünk állami önállóságáról.*

BÖRÖNDÖT,
retikült, táskát,
legelőbban a
legjobbat
Gold bőröndösnél,
Baross-tér 15.
Telefon: 224-890.
Saját műhely.

FRIGOLIN

Fürdőkapasztia

hőfőhőre tisztít, — nem karcol.

Észrevételek a hitközségi adóról

Napilapok, folyóiratok szüntelenül ébreten tartott témája az adófizetés problémája. Pénzügyi kérdések között is állandóan ez nyomal előtérbe. De nemcsak a közadókra, hanem a hitközségi adózásra is megoldandó kérdés, hogy oldhatók meg a hitközségre háruló hatalmas feladatok, ha a hittestvérek nem szíveleik meg az adófizetésre vonatkozó felhívásokat. Csaknem egy év telt el a felszabadulás óta és az adófizetőknek csak igen kis hányada sietett segítségére nyomorba jutott, szenvedő testvéreinek. Kevesen maradtunk, de sokan vannak mégis, akiket segíteni kell a megmaradt eszközökkel, jószíval, áldozatos lélekkel, nem lelki kényszer, vagy felszólítások hatása alatt. Vannak, akik ma is a tehetőségek közé számíthatnak, most ezeknek kötelességük, hogy intőmóddal együtt dolgozva segítsenek az elesetteken, a károsultakon, az elaggottakon, apátlan-anyaftlan, örök maradt gyermekeken. Most szükség van igazán segítő kézre, támogató karra és hatványozott önfeláldozásra, hogy ott és akkor segítsünk, ahol és amikor kell.

Néhány héttel ezelőtt kibocsátotta a Pesti Izr. Hitközség adóösszeírása az 1945. évi adózásra vonatkozó felhívásokat, amelyeket megfogyaikozott apparátussal csak lassankint lehetősége, az adózókat hittestvérekhez eljuttatni. Többszöről olyirányu felhívás, sőt hirdetés is, mely az *Uj Új*-ben is megjelent, hogy férfi, vagy női pénzbeszedők keressék, csaknem eredménytelen maradt.

Ez indít arra, hogy kériad kelljen kedves hittestvéreinktől, keressék fel adóhivataltunkat, ahol megértő szelendben messzenemő készséggel fogadják a tisztviselők részéről találkozó, akik mindent elkövetnek és akik át vannak halva attól az érzéstől, hogy a vérzivataros idők szörnyű bajai után mellő magatartással mindenkinék figyes-bajos dolgában rendelkezésre álljanak.

Nyomatékosan és szilárdan ki kell hangsúlyozni, hogy a hitközség és intézményei fenntartására egyetlen bázis a kultuszadófizetés, kérjük tehát a hittestvéreket, hogy az elmúlt 1945-ös esztendőre vonatkozólag önként jöjjenek el adóhivataltunkba, ahol az elkészített kivétel után kell megmutatni, mire képes a pesti zsidóság az újéves feltevéseiben.

Visszafelé tekintve a múltat, tudjuk, hogy sokan voltak, akiknél a különböző feladatok sok nehézsége után a teljesítenek voltak az utána valóhoz a behajtási eljárás esztendőzéhez utána. A jelenben és bizakodással tekintve a jövőbe, Istenbe vetett hitünk és hittestvéreink áldozatkészségére épített reményeink szilárdan biztatnak, hogy kérő szavunk és a segítés hívó szavára meggyőződik a szívük, hogy a langyos zsidó élet újból fellendüljön és fellángoljon a zsidó szívekben az élni akarás és a prosperitás újból meginduljon, Isten kegye és hittestvéreink jó szíve kell hozzá. Reméljük, hogy meglesz!

Reich Zoltán
adóosztályvezető

Buchenwaldból

Franciaországba szállított deportált gyermekek

Az alábbi névsorban szereplő gyermekeket 1945 június hó 8-án szállították át a buchenwaldi táborból Franciaországba. Közelebbi adatokat a Debó szolgálat, (VII. Békén-tér 2.).

Nutovits Zoltán, 1927. III. 17.,
Munkács
Nutovits Dávid, 1930. III. 16.,
Munkács
Nutovits Sámuel, 1928. VI. 16.
Oberländer Mór, 1928. VIII. 24.,
Paks
Orgel Béla, 1928. V. 5.,
Szilágyosmlyó
Orgel Ernő, 1925. III. 7.,
Szilágyosmlyó
Perl Herman, 1929. IV. 17.,
Rozália
Pollák Chaim, 1928. VI. 10.,
Felsővisó
Pollák József, 1929. VII. 18.,
Borsa
Pollák Izrael, 1929. VI. 18.,
Borsa
Preisler Mórle, 1929. V. 10.,
Felsővisó
Rosenbaum Tibor, 1929. XI. 10.,
Szatmár
Rosenbaum Hersch, 1928. XI. 22.,
Bustyaháza
Rosenberg Armin, 1928. III. 2.,
Máramarossziget
Rosenfeld Zoltán, 1929. I. 18.,
Nyiregyháza

Róth Andor, 1928. V. 10.,
Perezsek
Rottmann Henrik, 1929. IX. 27.,
Ungvár
Rózsa Imre, 1928. I. 20.,
Nagyvárad
Sándor Bernát, 1928. VI. 15.,
Beszterce
Sándor György, 1928. IX. 23.,
Nagyvárad
Schächter Izso, 1928. XII. 31.,
Gyimes
Schiff Lázár, 1929. VII. 17.,
Ungvár
Schön Andor, 1923. VI. 8., Hida
Schönfeld László, 1931. VII. 23.,
Nyiregyháza
Stein Ernő, 1928. VII. 3.,
Ujfehértó
Stendig Lázár, 1929. VI. 29.,
Sárospatak
Steinmetz Herman, 1929. III. 15.,
Máramarossziget
Stern Andor, 1929. I. 12.,
Szatmárnémeti
Stern Mór, 1930. XI. 27., Bete
Stern Sándor, 1930. I. 19.,
Szatmár

(Folytatjuk)

Cívisainkhoz

A lapelőállítás költségei állandó emelkedése kényszerű szükségé teszik számunkra, hogy a többszöröseket egy részének áthárítása céljából lapunk árát példányszámonként

P 2000-re,
1 havi előfizetésben P 8000-re emeljük.

A lap előfizetési árának ismételt megváltozása sajnos, azzal a hátránnyal jár számunkra, hogy különbözőzet áll be a postán tényleg beérkező összegek s a lap előfizetési díja között. Ezért azt kérjük előfizetőinktől, hogy a különbözőzetet köldjék meg kiadóhivatalunknak minden felhívás hevéására nélkül, mert a költségek levelezést el kell kerülnünk. Ugyanezért kérünk, hogy az előfizetést lejáratkor pontosan újítsák meg, nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be, valamint kérünk, hogy a postautalványon beérkező összeghez az általunk fizetendő postai kézbesítési díj megfizetése elmen 1500.— pengőt számítsanak hozzá.

Végül kérjük, hogy levélbeli válasz kérése esetén válaszbeli levelet mellékeljenek.

Az UJ ÉLET
kiadóhivatala

KI TUD RÓLA?

Stern László

(szül. 1921. Budapest). Anyja neve: PARAGÓ LILIA. 1943 május 22-én Ludwigshafenben volt, 1945 május 22-én Swerin (Németország), amerikai kórházba került. Öccse Gyula, fentl. ideig együtt volt vele, majd augusztus végén haza került. Aki tud valamit Lászlóról, értesítse aggodó szüleit, Stern Árpád, Dömeöd (Pest megye).

VILLANOSSAGI

háztartási cikkek, szerelési anyagok. Vétel, Eladás. Bizomány. GERŐ SÁNDOR, Bp., VI., Ó-u. 21.

Könyv, papíráru, kölcsönkönyv

GYÖRGY JÓZSEFNÉL, Andrássy-ut 11. Kérje antiquar katalógusunkat!



JÖJJÜN BIZALOMMAL! ELADHAT — VEHET!
Briliáns, ARANYAT, ezüstöt, órák, porcelánt, szőnyeget, gobelinokat, régi képeket.
RÉGISEGET
Szakbrálát
MAJOROSI Kammermayer Károly-u. 3.

IRÓGÉPEK, SZÁMOLÓGÉPEK
Winternitz DIXI irógépszaküzlet
Podmaniczky-u. 1. Telefon: 123-251.

HIREK

— A köztársaság törvénybeiktatásának megünneplése a délháryuteai templomban. A köztársaság törvénybeiktatása alkalmából február 1-én, pénteken este az istentisztelet keretében dr. Hevesi Ferenc főrabbi emlékezett meg a nagy eseményről és méltatta a nap jelentőségét.

— A Budapesti Talmud Egyetemen újadalakulása. Múlt vasárnap tartotta a Sasz Chewra a 94. évi közgyűlést és egyúttal tisztújító választást. A tantermeket zsűfőlési megfőltött tagok között ott volt Stöckler Lajos, a hitközség elnöke, dr. Földes István elnökhelyettes, dr. Kertész Adolf előjáró és Domonkos Miksa ügyvezető. A Chewra Kadisa részéről Steiner Marcell elnök, Just Emil, Komját Ernő, dr. Egri Sándor, dr. Geyer Arthur, dr. Tibor Samu előjárók, dr. Endrei Henrik igazgató és Trébitsch Márkus főtitkár. A választás eredménye szerint elnök: Schwarz Sándor, előjárók: dr. Burger Dénes, dr. Taub Ármay, dr. Ungor Sándor és új. Weisz Gyula, pénztárnok: Totár Jenő, előjárók: Ehrenfeld Samu és Méth Kálmán

— A faszizmus magyar zsidó irók áldozatainak emlékére“ tervezett ünnepséget a Pesti Izr. Hitközség kulturális ügyosztálya február 10-e helyett február 17-én d. e. 11 órakor tartja a Fürst Sándor-u. 21/b. sz. alatti kulturális helyiségében, mivel az ott rendezett dokumentációs kiállítás időtartamát február 13-ig meghosszabbították.

KI TUD RÓLA?

Barta Károly

építész, szül. 1900 júl. 16. Elhurcolták 1944 november elején Hegyeshalom felé. Értesítést kér anyja: Bartáné, Budapest, XI, Krusácz-utca 3. szám

ZONGORA

olesón eladó, VII., Nagyatádi Szabó-u. haszonkifutó. I. 3.

KERESEM PELESÉGEMET

Szilasi Jenőné

szül. DIAMANT ZELMÁT (sz. 1807), kit Károly 12 éves és Zsuzsi 10 éves gyermekével Ujpestől Auschwitzba vitték, 1944 okt.-ben felségem állítólag a G-lagerből kényhán volt (Zelma németek szólították) és 1945 júliusában München-Bogenhauszener-ue-lan volt. Szives értesítést kér aggodó férje, Szilasi Jenő, Ujpest, Arpony-utca 46. szám

KERESEM FÉRJENET

Kanner Sándor

szül. 1888. 167/353 musz. számadal indult 1944 október végén Párisból. Szives értesítést kér feleségét: Kanner Sándorné, Paulay Ede-n. 22-24. II. 2.

KI TUD

Weidler Jenőről

(szül. 1899.), kit védett száradal Ajbrecht-laktanyóhól vagonozták 1934 december 1-én, Sachsenhausen-be került, onnan Oranienburgba, 1934 dec. végén innen elvitték. Ki későbbi sorsáról tud, juttalom értesíten. Fekete, Epest., VIII., Szigetvári-u. 1.

Ki tud róluk?

GLANCZ IMRENE, Brust Erzsébet (1906), Sárkeresztúr.
GLANCZ ZSUZSA (1925), Sárkeresztúr.
GLANCZ MAGDA (1931), Sárkeresztúr.
GLANCZ JÓZSEF (1934), Sárkeresztúr, 1944 júl. 6-án Kaptovsztrai deportáltak őket Auschwitzba, Szives értesítést kérés közönmel mond Brust Mihály, Sziget.

HAZAJÖTT DEPORTÁLTAKI

Ki tud feleségéről,

Weiner Istvánné

szül. RÉTUZZAI OLGA, kit 1944 júniusban vitték Auschwitzba. Állítólag Bergen-Belsen kényhán munkahelyén voltak 1945 március végén. Naevon kérem a legjelentősebbeknek látszó hárt is közölm velem. Weiner István, Ózd.

KI TUD RÓLUK?

Polatsik Lászlót

az újpesti Wolfenbüttelbe deportáltak Auschwitzba 1944 júniusban, Utoljára 1944 decemberben látták Auschwitzban.

Polatsik Lászlónét

szül. Szarvas Áruakát 1944 november 9-án elvitték Brzsebet-lér 1. alatti lakásából a temetőbe, onnan Hegyeshalomra, később deportáltak, 1945 január 1-én a Bergen-Belsenben. Szarvasból könyörögve kér értesítést, juttalom ellenében, kétféve Jánoska és aggodó édesanya: új. Szarvas Oszkárné, Budapest, V., Erzsébet-ter 1., I. em. 1. szám.

Felhívás

a nemzsidó iskolákban működő izraelita vallásu tanerőkhöz

Felkérem a Budapest területén nem izraelita hitközség által fenntartott iskolákban működő (elemi, közép- és főiskola) izraelita vallásu tanerőket, hogy számbavétel céljából név, lakcím, minőség, tanterület és családiagok számának felhívásával február 15-ig a Pesti Izr. Hitközség tanfelügyelőségénél (VII., Sip-u. 12. III. 50.) írásban jelentkezzenek. Az egy tanterületben tanító tanerők lehetőleg közös listán nyújtsák be a kért adatokat, az iskolafenntartó hatóság áll hozzával.

Fenti jelentkezésre felkérem a fővárosi és állami izraelita vallásu nyugdíjas tanerőket is. Budapest, 1946 február 1.

A Pesti Izr. Hitközség tanfelügyelője

KI TUD RÓLA? Férjem

Rákos Emil

12 é. munkásszervező

Rákos Péter

17 éves diák, mint tanár 1940-41. Kármelior. usztágyalás 1932/3. 11 november 17-én a Budapesti Izr. gyűlés indultak, az iskolán 2000 meggyarizmusban volt. Aki értesít tud, szivesen közönmel mond Rákos Károly, Budapest, X., Püzer-utca 1.

Ki tud róluk?

BRUST BEZSUNG, Krausz Margó (1899), Sárkeresztúr.
BRUST ANHÁLYNÉ, Bronnauer Margó (1904), Sziget.
BRUST AGNES (1920), Sárkeresztúr.
BRUST GYÖRGY (1927), Sziget.
BRUST IMRE (1932), Sziget.
Fentl. 1944 június 1-én Kaptovsztrai vagonból deportáltak. AUSCHWITZBA, ERŐS GYULA (1899), Sziget. A nagykereskedésben a kényhán deportáltak.
Szives értesítést kér közönmel mond Brust Mihály, Sziget.

KI TUD RÓLA?

Burger Emilit

Keresem hagenat
szül. 1907. 1944 október 20-án indult. Kiské pályázó. Szives értesítést kér Burger Fanelet. Paulay Ede-n. 22-24. II. 2.

KI TUD RÓLA? Férjem

Beck Oszkár

pedagógus elvitték 1944 október 20-án sáncsására Hegyeshalomra 1944 november 20-án látták. Ist. semmi hír. Kérem értesítést, akikkel együtt volt, vagy látták, hogy ok vagy rossz hírű. Beck Oszkárné, Budapest Vörösmarty-utca 10. szám.

— **Meghosszabbították a Jewish Agency dokumentációs kiállítását.** Az *Uj Élet* a Jewish Agency for Palestine dokumentációs osztályának kiállítását a megayitás alkalmával részletesen méltatta. Most abból az alkalomból, hogy a kiállítás a nagy érdeklődésre való tekintettel febr. 13-ig meghosszabbították, ismét kiemeljük azt a gondosságot, alaposágot és körültekintést, amellyel az anyagot összegyűjtötték, az izlést és mértékértelést, amellyel megrendezték. Azok a cikkek, amelyek a napi- és hetilapokban a kiállításról megjelentek, a legnagyobb elismerés hangján számoltak be a kiállításról. Értesítésünk szerint a dokumentációs kiállításról tízperces filmet készítenek. A kiállítás megtekinthető 9—5-ig, Fürst Sándor-utca 213.

— **A Pesti Izr. Hitközség kulturális ügyosztálya *Onev Sabbot* rendezési keretében február 9-én, szombatn d. u. 145 óráig kezdettel, Sip-u. 12. II. 33. sz. alatti dísztermében *Gellért Endre* ad elő „Egy angyal keresztény-iróniája a zsidóságról” címmel. A Pesti Izr. Hitközség fugimnáziumának ifjúsága héber dalokat és verseket ad elő. Félőlt terem.**

— **Gyűjtés a Fiarváház javára.** A Damjanich-utca 26/a számú ház lakói, a Fiarváházról megjelent cikkek hatására által, *Geri Sándor* kezdeményezésére gyűjtést rendeztek az Arváház javára. Az *Eck Lajos*-é vezeti a megindított gyűjtés fényes sikerrel zárult és 1 millió 550 000 pengő értékű eredményezett a nagy örörr. III. közlöljük, hogy *Hepesi Imre* ugyan-csak a Fiarváház javára 30 000 pengő adománnyal. — Az összegeket rendezési helyére juttatták.

Házvezetőnő

tanácsadó, esztendő főzőnő, nagy gyakorlatú. „Házvezetőnő” jelölés a kiadóba.

Kohn Gizi és Irén
fűző és fehérnemű szalon

VII. Akácfa-u. 4. II. 2

ARANY DRÁKAKÓ EZÜST

Schulz Jenő cég
óras-ékszerező (órajavítás)

VII. Wessely-u. 8. a régi házban
Gergely Miklós
arany-ékszerész

VÉTEL ELADÁS

ARANY ÉKSZER
Herrzog József
RÁKÓCZI-ÚT 4.
TEL. 427-356.
Aranyérmek kaphatók.

— **Az „ORT” Országos Tanfolyamok Bizottság új tanfolyamai:** 1. Felső női ruha szabás és varrás. 2. Játékkészítés, lómpaernyőkészítés, hőrdíszművesség. 3. Műszaki rajzolás, magas- és mélyépités és geometriai mérések. 4. Rádiószereles. 5. Vízvezetékcsereles. 6. Heggesztés. 7. Óramechanika. 8. Kerékpár-, irógép- és varrógép-szereles. Felhívjuk felát mindenkit, aki ezen tanfolyamok bármelyikén részt akar venni, jelentkezzen az „ORT” irodájában, VII. Erzsébet-körút 32. I. 1 sz. alatt hétfő, kedd, szerda, csütörtök déli 9—10-ig, vagy délután 5—7-ig.

— **Házasság.** *Keller Erzsébet*, *Keller Kálmán* és *Adler Rózi* leánya és dr. *Blum Béla*, *Blum Armin* és *Libermann Valéria* fia (Királybáza) a Budapesti Izraelita Komagylet hárbija, február 12-én tartják esküvőjüket az egyesület templomában (IX. Lónyay-u. 15.). Minden külön értesítés helyett.

— **Feladvás.** Azokal, akiknek hozzátartozói a fertőrákosi erdőben nyugszanak, közöljék *Levélben* címűket *Antal Gábor*-tal, a *Magyar Nemzet* munkatársával, V. Fürst Sándor-u. 33.

— **Zongorabólka bevezetése.** *Áll. eng. zeneiskolájába*, Budapest, VII. Erzsébet-körút 52., a II. felére új növendékek felvételnek kezdettől a legnagyobb fokig. Tanszokok: hangső, zongora, ének, tangóharmonika és húzzai gitár. Beiratkozások naponta d. u. 2—6-ig.

— **A Chinne Noorja Egylet** (VII. Nagyatádi Szabó-utca 57.) február hó 10-én (veszernap) délután 1 órakor megrendezett előkérnek, dr. *Foltóczek Elemér* egyet. m. tanár elnöklésében *leleplezésre*, ki *Maulhausenben külföldi mértékelt hall*, — tisztelettel meghívja volt barátait és ismerőseit.

FÉRJHEZ ADNÁM

21 éves, izr., árva hölgyem, ki több nyelven beszél, önálló kereskedő bír, hozzáillő intelligens nőhoz, ki, Ujpesti-rakpart 5. I. emelet 6.

Férjhez menne

30 éves özvegyasszony, jobb iparoshoz, nem hozománytal. Ujpesti-rakpart 5. I. emelet 6.

Kényelmes otthonnal,

jól szellőzt., 16-os, ort. kőkereső rövid uton

Élettársat keres.

Hozomány, helyett fontosabbak a *Levélben* címűket. „Diszkrimináció bizomány” jelölés a kiadóba.

Férjhez adnám

21 éves, árva hölgyem, saját fizethető, szép birtok van vidéken, intelligens, bátor, becses, Világos-utca „Szegény” jelölés a kiadóba kérem

28 éves, jómódú, önálló, állásban levő fiatalonbör **HÁZASSÁG CÉLJÁRÓL** megismerkedni 20 év körüli, esetleg dolgozó, csinos urivalnyal. „Autós” jelölés a kiadóhivataltba.

A Kinusz béu Arci a N.é Hamizrachi számára is nagy eseményt jelentett az az előadás, melyet Sarah Stern, a lodzsi Mizrachista vezetőnő tartott az elmúlt szombaton asszonytársainknak.

A hölgyközönség zsufolásig meglőllötte a termet és a gyönyörű előadást felejthetetlen élményt jelentett számára.

Az előadó a zsidó nő hivataláról, a múlt lábáról, a jelen tevénytől és a jövő útjáról beszélt. Kifejtette, hogy ez csak a Tóra utja lehet. Minden zsidó anya legszentebb kötelessége, hogy gyermekeit a Tóra szellemében nevelje, felkuttassa az illetéktelen körben élő anyátlan zsidó gyermekeket és azokat felnevelje a zsidó jövő számára a Tóra szellemében.

Szokásos heti összejövetelünkre, február 9-én, szombaton d. e. 11 órakor, szeretettel várunk mindenkit, a **N.é Hamizrachi**

Benősülne

üzletbe, ingatlanal, lőkével rendelkező, 42 éves, izr., intelligens uriméber, „Szimónia” jelölés a kiad.

Csinos hadlőzvegy

33 éves, családian nyugatos férfi háztartásának vezetése. Lehet vidéken is. V. Dráya-u. 6. I. 10.

Férjhez menne

11 éves, csinos, barna özvegyasszony, jobb önálló kereskedő vagy gazdálkodóhoz, 1 gyermekem van. „Dehrecen” jelölés a kiadóba.

Megnyomasztó, 39 éves, önálló kereskedő

feleségül venne

oly függőben, itat, csinos urinél, ki saját lakással rendelkezik. Leveleket „Erdemes választó” jelölés a kiadóba.

Élettársat keres

előkelő gyár 30-es főkönyvelője, aki feleségül leparatlanban évezettelle. Lakásom van. Jól szellőzt. nők jelenléte. „30—40 éves” jelölés a kiadóba.

Benősülés

fővárosi terménynagykereskedő keres csinos leánya részére, állás, megbízható, 40—50 éves férfit. „Biztos megélhetés” jelölés a kiad.

Férjhez adnám leányomat

berendezett lakással, jobb iparoshoz, „40—50-ig” jelölés a kiad.

A zsinagoga naptára

Február 7, csütörtök: Adás 6, péntek: 7, szombat: 8, vasárnap: 9, hétfő: 10, kedd: 11, szerda: 12, csütörtök: 13.

Szombaton, február 9-én **hell szidra: Törömő, háttóra: I. Királyok V, 26—VI, 13**

Péntekesti gyertyagyújtás:
4 óra 45 percekor.

Budai istentiszteletek: III., Zsigmond-u. 49 és XI., Boesky-ut 37., péntek este 1/5, szombat d. e. 1/11.

Zsidó hanglemezeket

bármilyen árban saját részemre megvételre keresek. **IKONIG**, Visegrádi-utca 15. szám.

Házvezetőnőnek

magas intelligens urivalnyal vagy házaspárhoz, jól fizető és varrok” jelölés a kiadóba.

Az Óbudai Izr. Hitközség

HITOKTATÓT

keres azonnali beépésre. Akkalmaztatás esetén fővárosi szobába kerül. III., Zichy-u. 9., Iltkarság.

MEGILLA

nagyon szépen utról, különböző nagyságban kapható, VI., Laudon-utca 9. szám, Herezl.

Clonista és zsidó tárgyú

magyar és héber nyelvű könyveket

magas áron vásárolunk Héber íróképet, újat vagy sokarban levő használtat vesszünk. Ajánlatokat kérjük: Éva-utca 17., II. I. d. e. 11 12 között. Telefon: 226-652.

ÉTKEZDE

forradalmas helyen átadó Élettelnyiség konyhával, esetleg más orra is. Erdekldés: kiadóhivataltban.

Modern, villanyerőre berendezett pászkasító gépek

1/2 hp. motorral ellátik vagy esetleg berendezés, helyiségekkel együtt. Grünstein, Szerencs.

Autó- és pertál üvegezés,

lakárkészítés, üvegesítés, legfelsőbb **WAGNERÉL**, Kossuth-u. 9. szám. Telefon: 221-075.

ZSIDÓLÁNY

OTTHONT TALÁLHAT, ki hozat és fizetés, családtagok kezebe. **Étkezde**, Klauzál-tér 3. szék.

UJÉLET

A MAGYAR ZSIDÓSÁG LAPJA
Szerkesztés és kiadóhivatalt: VII., Sip-u 12 — Telefon: 423-820.
Kiadóhivatalt: A MAGYARORSZÁGI ISZRAELITAK ORSZÁGOS IRODÁJA
Főelöl szerkesztő és felelős kiadó: **ROOZ EFZSÉG**

Előfizetés egy hónapra 3000 P. Beküldött kéziratokat nem örlünk meg s visszaküldésükre nem vállalkozunk.

Nyomatott a Globus nyomda műintézet Rt. közfarszépein. Felnyomdavezető: **Margittay Antal**